

# 齊來探討 北美華人宣教契機

同路人



近年來常聽見北美華人慨嘆，同路人往亞洲參與宣教困難重重，機票昂貴是原因之一。相對地，由台灣、香港差出的宣教士，多先考慮中南半島、南亞；因為是文化相近，又是需要迫切的佛教、印度教、伊斯蘭教地區。而東歐和非洲，對住在東亞洲的華人來說，相當遙遠，路費也貴。

## 誰來關心散居東歐的華商？

從地緣看，東歐和南美洲應是北美的「近處」，而北美華人教會走過的50年，某程度可以把經驗用在今日的東西歐或中南美洲。且舉一例：40多年前俄亥俄州(Ohio)的Cleveland未有中國教會，其後來了一對姓鄭的夫婦。他們在香港本是教書的，移民後，丈夫在餐館工作。夫妻二人全情投入把福音傳給當地華人。一個個領他們信主，栽培他們，教會就這樣成立起來了。20年後，他們剛滿60歲時竟申請前往巴拿馬開荒佈道。這樣佳美的腳蹤很多！順著聖靈引導，中國人移到哪兒，報福音傳喜訊的腳蹤也跟到哪兒，何等佳美！

大家都應記得，10年前許多華人牧者和信徒接力往以色列去傳福音給當時很大批的中國勞工。三年之後，中國不再有勞工到以色列了。這就提醒我

們，傳福音的契機可能很短暫，應當抓緊。

讓我們向商人來學一點功課。他們一看見某地方有商機，就排除萬難的無遠弗屆的前往，而消息也自然會不逕而走，不久，商人就聚了一大群，彼此照應。傳福音豈不也當如此觸角敏銳，排除萬難，而且把契機告訴其他同路人嗎？

就我所知，至少有一間(按：應該不止)北美華人教會是定期前往東歐佈道和培訓的。以我的淺見，若有一對中年商人夫婦，靈命成熟，在聖經真理上有根基的，被教會差派前往東歐，巡迴佈道及牧養散居的華人，一段時間之後進行檢討，及重訂策略，再派別人前去，或按需要轉移陣地。

塞國首都及南部一城鎮都已有中國教會。同路人去的Subotica市是塞國北端更靠近布達佩斯，而Subotica市居民大多是匈牙利裔，故此當地的Sabo牧師和他的女兒打算找布市內的中國教會幫忙，看看怎樣帶領一小撮慕道者認識主，查考聖經，一步一腳印，福音總要有人去傳開。

同路人用了三天時間與當地牧者和信徒挨戶探訪市集上的中國商人，真的沒有(未有)基督徒，反倒有一兩家「耶證」信徒。回來之後，收到塞爾維亞牧師電郵說，請繼續寄福音書刊給他們，而且也

請寄給鄰國波斯尼亞(Bosnia)的牧師，他們也有負擔向中國人傳福音呢。

聽見東歐的弟兄姊妹如此愛中國人，深受感動！他們其實生活拮据，又受東正教(政府資助)的壓力，尚且要關心住在他們當中的中國商人(我看商人都比本地人賺錢更多哩)，不禁自問，中國人，你在哪裡？

回想50年前北美也是當地基督徒用愛心接待中國留學生、餐館、洗衣館的華人，把福音傳給我們，因此，我們應與東歐教會攜手合作把福音傳給華商們。和東歐弟兄姊妹合作雖有文化語言障礙，但又增添不少跨文化的情趣，何況我們正在示範如何融入當地文化。一般華商只知道兩條路：由住的地方往市集以及購買食物。反而是一群吉普賽人和華人互相守望相助，成為朋友哩！

隻身前往異地營商宣教，固然可敬可佩，但今時今日，資訊發達，宣教教育普及，深願北美牧者們先在宣教教育上裝備自己(註)，一同探討策略，挑選合適的肢體加以訓練和差派。看見有華人聚居營商而尚未有成熟的敬拜群體，則互通消息，或按感動叫教會「認領」某城鎮，派一小組前往探測，回來一同禱告，再派合適的人(像當年的鄭先生夫婦)去巡迴牧養或定點牧養。

至於差派、督導、支援、關顧等等「配套」，可以邊做邊學。群策群力，非看見「有華人的地方就有信主群體」不罷休。



當地教會為市內的華人祈禱，

盼望這篇短文開個頭，讀者若是商人、留學生、專業人士、移民，請你把你地區的福音需要告訴大家，好讓近處的肢體們按著聖靈感動去回應「馬其頓」呼聲。

註：2010及2011年大使命兩次舉辦宣教預備營正是為此。



看！他們在教會內預備了很多美食來迎接華人。



弟兄姊妹在教會後院預備食物



當地一位姊妹(右)帶我們到一個華人(左)的商店裡